
 

 

1 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Θεωρία: Πρόσθετες ιδιότητες των διαλυμάτων 

 

 

1. Τι είναι τα μοριακά και τι τα ηλεκτρολυτικά ή ιοντικά διαλύματα; 

 

Στα μοριακά διαλύματα η διαλυμένη ουσία βρίσκεται υπό την μορφή μορίων, δηλαδή κατά τη διάλυση της 

διαλυμένης ουσίας σε έναν διαλύτη δεν επηρεάζεται η δομή του μορίου της διαλυμένης ουσίας. Επομένως αν το 

διάλυμα είναι υδατικό δεν εμφανίζει ηλεκτρική αγωγιμότητα, δηλαδή δεν επιτρέπει τη διέλευση του ηλεκτρικού 

ρεύματος. Ένα τέτοιο διάλυμα είναι το υδατικό διάλυμα ζάχαρης (C12H22O11) ή το υδατικό διάλυμα φρουκτόζης ( 

C6H12O6). 

Στα ηλεκτρολυτικά ή ιοντικά διαλύματα η διαλυμένη ουσία βρίσκεται εν μέρει ή συνολικά υπό την μορφή 

ιόντων. Τέτοια είναι τα υδατικά διαλύματα των οξέων, βάσεων, αλάτων κ.ά. Ένα τέτοιο διάλυμα είναι το υδατικό 

διάλυμα NaCl, ( ). Επισημαίνεται ότι τα διαλύματα αυτά, λόγω της παρουσίας ιόντων 

στο διάλυμα, εμφανίζουν ηλεκτρική αγωγιμότητα, δηλαδή επιτρέπουν τη διέλευση του ηλεκτρικού ρεύματος. 

 

 

2. Τι είναι οι προσθετικές ιδιότητες των διαλυμάτων; 

 

Όταν διαλύεται μια ουσία στο νερό, το διάλυμα που προκύπτει έχει νέες χημικές και φυσικές ιδιότητες, οι οποίες 

είναι χαρακτηριστικές της ουσίας που διαλύθηκε. Ακόμη και αν διαλυθεί η ίδια ποσότητα από δύο διαφορετικές 

ουσίες στον ίδιο όγκο διαλύτη, τα διαλύματα που προκύπτουν έχουν διαφορετικές ιδιότητες. 

 

Για παράδειγμα, αν διαλύσουμε 5 g γλυκόζης σε 100 mL νερό (Δ1) και 5 g οξικό οξύ σε 100 mL νερό (Δ2), τα 

δύο διαλύματα θα έχουν μια σειρά από διαφορετικές ιδιότητες. Ενδεικτικά αναφέρουμε για το Δ1: γλυκιά γεύση, 

pH=7 χωρίς ηλεκτρική αγωγιμότητα και για το Δ2 και ξινή γεύση, pH<7 και με ηλεκτρική αγωγιμότητα. 

 

Όμως υπάρχει ένα σύνολο, ιδιοτήτων των διαλυμάτων, που είναι ανεξάρτητο από τη φύση και τη μορφή της 

διαλυμένης ουσίας (μόρια ή ιόντα) και εξαρτάται αποκλειστικά από τον αριθμό των διαλυμένων σωματιδίων σε 

ορισμένη ποσότητα διαλύματος (ή διαλύτη). Για παράδειγμα τριπλάσια ποσότητα σωματιδίων στο διάλυμα 

προκαλεί τριπλάσια μεταβολή στις ιδιότητες. 

Αυτές οι ιδιότητες των διαλυμάτων ονομάζονται προσθετικές ή αθροιστικές και από αυτές στην ύλη της Γ΄ 

Λυκείου μελετάται η ωσμωτική πίεση. 

 

 

3. Τι είναι η ώσμωση και πώς την παρατηρούμε; 

 

Η ώσμωση είναι ένα φαινόμενο με μεγάλη βιολογική -και όχι μόνο- σημασία. Για να το παρατηρήσουμε 

απαιτείται μια ημιπερατή μεμβράνη (φυσική ή τεχνητή) που επιτρέπει 

στα μόρια κάποιων ουσιών να περνούν, ενώ δεν επιτρέπει στα μόρια 

άλλων ουσιών να το διαπεράσουν. Σε μια απλοποιημένη ερμηνεία του 

φαινομένου μπορούμε να πούμε ότι η ημιπερατή μεμβράνη δρα σαν ένα 

είδος μοριακού φίλτρου ή κόσκινου, όπως φαίνεται και στο σχήμα που 

ακολουθεί. 

 

Στο σχήμα η ημιπερατή μεμβράνη διαχωρίζει ένα υδατικό διάλυμα 

ζάχαρης από καθαρό νερό. Αν δεν υπήρχε η μεμβράνη θα είχαμε μια 

απλή αραίωση, δηλαδή το διάλυμα θα αναμειγνυόταν με το νερό και θα 

προέκυπτε ένα καινούριο διάλυμα με μικρότερη συγκέντρωση. Όμως, η 

μεμβράνη επιτρέπει μόνο τη δίοδο των μορίων νερού και προς τις δύο 

κατευθύνσεις και όχι τη δίοδο των μορίων της διαλυμένης ουσίας 



 

 

2 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

(ζάχαρης). Διαπιστώνεται ότι μόρια νερού εισέρχονται με μεγαλύτερη ταχύτητα προς το δεξί μέρος του δοχείου 

απ' ότι προς το αριστερό. Η διάχυση αυτή των μορίων του νερού γίνεται όχι μόνο μεταξύ του καθαρού νερού και 

του διαλύματος, αλλά και μεταξύ δύο διαλυμάτων με διαφορετικές συγκεντρώσεις. 

 

Το φαινόμενο εξελίσσεται με τέτοιον τρόπο, ώστε οι συγκεντρώσεις των δύο διαλυμάτων που έρχονται σε επαφή 

μέσω της ημιπερατής μεμβράνης να τείνουν να εξισωθούν. 

 

Σημειώνεται ότι τα διαλύματα δεν χρειάζεται να είναι της ίδιας ουσίας για να παρατηρηθεί η ώσμωση, γι’ αυτό 

άλλωστε και η ώσμωση ανήκει στις προσθετικές ιδιότητες των διαλυμάτων. 

Συνοψίζοντας, ώσμωση ονομάζεται το φαινόμενο της διάχυσης περισσοτέρων μορίων διαλύτη (συνήθως νερού) 

μέσω ημιπερατής μεμβράνης, από το διαλύτη στο διάλυμα ή από το διάλυμα της μικρότερης συγκέντρωσης 

σωματιδίων (υποτονικό διάλυμα) στο διάλυμα της μεγαλύτερης συγκέντρωσης σωματιδίων (υπερτονικό 

διάλυμα). 

 

4. Τι είναι η ωσμωτική πίεση;  

 

Ας υποθέσουμε ότι φέρνουμε σε επαφή μέσω ημιπερατής μεμβράνης τον διαλύτη και ένα διάλυμα μιας ουσίας, 

όπως στο διπλανό σχήμα. Τότε, λόγω του φαινομένου της ώσμωσης, μόρια του 

διαλύτη θα αρχίσουν να μετακινούνται με μεγαλύτερο ρυθμό μέσω της μεμβράνης 

από τον διαλύτη προς το διάλυμα. Έτσι η στάθμη του υγρού στη δεξιά πλευρά θα 

αρχίσει να ανυψώνεται και η συγκέντρωση της διαλυμένης ουσίας θα αρχίσει να 

μειώνεται. Το φαινόμενο επηρεάζεται από την πίεση στα δύο μέρη εκατέρωθεν της 

μεμβράνης (εδώ υδροστατική και ατμοσφαιρική). Όσο ανεβαίνει η στάθμη του νερού 

στη δεξιά πλευρά, τόσο η ταχύτητα διάχυσης του νερού από τα δεξιά στα αριστερά 

μεγαλώνει (λόγω αυξημένης υδροστατικής πίεσης), με αποτέλεσμα κάποια στιγμή να εξισωθεί με την ταχύτητα 

διάχυσης του νερού από αριστερά προς τα δεξιά. Τότε το σύστημα έχει φθάσει σε δυναμική ισορροπία, δηλαδή 

δεν παρατηρείται πλέον μεταβολή στη στάθμη των υγρών. 

 
Είναι φανερό ότι αν εφαρμόσουμε ικανή εξωτερική πίεση στο διάλυμα μπορούμε να εμποδίσουμε πλήρως την 

εξέλιξη της ώσμωσης, όπως φαίνεται στο ακόλουθο σχήμα: 

 
 

Η ελάχιστη πίεση που πρέπει να εφαρμοστεί εξωτερικά σε διάλυμα, το οποίο διαχωρίζεται με ημιπερατή μεμβράνη 

απ’ τον καθαρό διαλύτη του, ώστε να εμποδίσουμε το φαινόμενο της ώσμωσης, χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του 

διαλύματος ονομάζεται ωσμωτική πίεση διαλύματος, η οποία συμβολίζεται με το γράμμα Π. 

 

Όταν συγκρίνουμε δύο διαλύματα με βάση την ωσμωτική πίεση, τότε το διάλυμα της μεγαλύτερης ωσμωτικής 

πίεσης λέγεται υπερτονικό ενώ αυτό της μικρότερης ωσμωτικής πίεσης λέγεται υποτονικό. Διαλύματα με την ίδια 

τιμή ωσμωτικής πίεσης ονομάζονται ισότονα. 
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5. Πως υπολογίζουμε την ωσμωτική πίεση και από τι εξαρτάται; 

 

Η ωσμωτική πίεση, Π, ενός μοριακού διαλύματος δίνεται από την παρακάτω σχέση:  Π · V = n · R · T  (1) 

Π : η ωσμωτική πίεση του διαλύματος 

V: ο όγκος του διαλύματος, σε L 

n : ο αριθμός των mol της διαλυμένης ουσίας 

R : η παγκόσμια σταθερά των ιδανικών αερίων 

Τ: η απόλυτη θερμοκρασία, σε Κ 

 

Παρατηρούμε, δηλαδή, ότι η ωσμωτική πίεση εξαρτάται από τον αριθμό των mol της διαλυμένης ουσίας, τον 

όγκο του διαλύματος καθώς και από την απόλυτη θερμοκρασία. 

Επειδή  
𝑛

𝑉
 =  𝐶  η (1) μπορεί να μετασχηματιστεί στην Π = C · R · T  (2) 

C: η συγκέντρωση του διαλύματος. 

 

Επειδή η ώσμωση είναι προσθετική ιδιότητα, αν σε ένα διάλυμα περιέχονται περισσότερες από μία ουσίες οι 

παραπάνω σχέσεις γίνονται: 

 

Π ∙ V = (𝑛1 + 𝑛2 + ⋯ ) ∙ 𝑅 ∙ 𝑇 →   Π ∙ V =  𝑛 𝜊𝜆𝜄𝜅ό ∙ 𝑅 ∙ 𝑇 

 

Π =  
(𝑛1 + 𝑛2 + ⋯ )

𝑉
∙ 𝑅 ∙ 𝑇 →   Π ∙ V =  𝐶 𝜊𝜆𝜄𝜅ό ∙ 𝑅 ∙ 𝑇 

 

 

6. Σε τι διαφέρει ο υπολογισμός της ωσμωτικής πίεσης στα μοριακά και στα ηλεκτρολυτικά διαλύματα; 

 

Η ωσμωτική πίεση είναι μία ιδιότητα που δεν εξαρτάται από τη φύση της διαλυμένης ουσίας αλλά από τον 

αριθμό των διαλυμένων σωματιδίων. Στα ηλεκτρολυτικά διαλύματα θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί γιατί οι 

ηλεκτρολύτες διίστανται ή ιοντίζονται όταν διαλύονται στο νερό. Έτσι, έχουμε μεγαλύτερο αριθμό σωματιδίων 

από αυτόν που θα είχαμε στην περίπτωση ενός μοριακού διαλύματος με την ίδια συγκέντρωση. 

Για παράδειγμα, αν σε ένα διάλυμα έχει διαλυθεί 1 mol NaCl τότε τα συνολικά mol των διαλυμένων σωματιδίων 

στο διάλυμα θα είναι 2, λόγω της διάστασης 

 

 

 

 

 
  

Αρχ.    
 

  
 

Τελ. 
 

      

 

Από τη διάσταση είναι προφανές ότι από κάθε 1 mol NaCl προκύπτει 1 mol ιόντων Na+ και 1 mol ιόντων Cl-. 

Γενικά στα ιοντικά διαλύματα χρησιμοποιούμε τη σχέση: Π = i · C · R · T (3) 

 

i : ο συντελεστής Van’t Hoff, δηλαδή ο αριθμός των mol διαλυμένων σωματιδίων που προκύπτουν μετά τη 

διάσταση ή τον ιοντισμό του ηλεκτρολύτη. 

Για την ύλη που διαπραγματεύεται η Γ’ Λυκείου, i είναι ο αριθμός των mol ιόντων που προκύπτουν από τη 

διάσταση ενός mol της ένωσης. Για παράδειγμα, 

 

Το KCl (  ) και το KNO3 (  ) έχουν i=2. 

 

Το CaCl2 (  ) έχει i=3. 
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7. Ποια είναι η χρησιμότητα της ωσμωτικής πίεσης; 

 

Η ιδιότητα της ωσμωτικής πίεσης αξιοποιείται με διάφορους τρόπους από τους επιστήμονες. Για παράδειγμα η 

μέτρηση της ωσμωτικής πίεσης χρησιμοποιείται για τον προσδιορισμό της σχετικής μοριακής μάζας 

μεγαλομοριακών ενώσεων, όπως είναι οι πρωτεΐνες και τα νουκλεϊνικά οξέα. Αυτή η μέθοδος ονομάζεται 

ωσμωμετρία. 

Ωσμωμετρία ονομάζεται η μέθοδος προσδιορισμού της σχετικής μοριακής μάζας (Mr) με βάση τον πειραματικό 

προσδιορισμό της ωσμωτικής πίεσης, Π, κάνοντας χρήση της εξίσωσης Π = C · R · T . 

 

 

8. Ποια είναι η βιολογική σημασία της ώσμωσης; 

 

Το φαινόμενο της ώσμωσης παίζει σημαντικό ρόλο σε πολλά βιολογικά φαινόμενα που σχετίζονται με τη 

λειτουργία του κυττάρου. Η κυτταρική μεμβράνη είναι ημιπερατή μεμβράνη. Δηλαδή επιτρέπει την διάχυση των 

μορίων του νερού, όχι όμως τη διάχυση μεγάλων μορίων, όπως αυτά των πρωτεϊνών. 

Αυτό που είναι εξαιρετικά σημαντικό κατά την ενδοφλέβια χορήγηση υγρών σε ασθενή είναι τα 

χρησιμοποιούμενα διαλύματα να είναι ισοτονικά με το αίμα. Για παράδειγμα, όταν πρέπει να χορηγηθούν 

ηλεκτρολύτες ή/και να ενυδατωθεί ένας ασθενής μπορεί να του χορηγηθεί ενδοφλεβίως φυσιολογικός ορός, 

δηλαδή υδατικό διάλυμα NaCl 0,9% w/v. Το διάλυμα αυτό είναι ισοτονικό με το αίμα που έχει ωσμωτική πίεση 

περίπου 7,8 atm. Έτσι, το εισαγόμενο στο αίμα διάλυμα δεν θα επιδράσει αρνητικά στα ερυθρά αιμοσφαίρια. 

Ας δούμε γιατί είναι κρίσιμο για την υγεία των ασθενών τα ενδοφλέβια διαλύματα να έχουν τη σωστή τιμή 

ωσμωτικής πίεσης: 

 

 

Αν ένα κύτταρο (π.χ. ένα ερυθρό αιμοσφαίριο) βυθιστεί σε υδατικό 

διάλυμα ισοτονικό σε σχέση με το ενδοκυτταρικό υγρό, τότε το κύτταρο διατηρεί 

τη μορφή του, καθώς ο αριθμός των εισερχομένων σε αυτό μορίων νερού ισούται 

με τον αριθμό των εξερχόμενων, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα.  

 

 

Αν ένα κύτταρο βυθιστεί σε διάλυμα υπερτονικό σε σχέση με το ενδοκυτταρικό 

υγρό του, τότε το κύτταρο συρρικνώνεται, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα, 

καθώς ο αριθμός των εισερχομένων μορίων νερού σε αυτό είναι μικρότερος των 

εξερχόμενων.  

 

 

Αν ένα κύτταρο βυθιστεί σε διάλυμα υποτονικό σε σχέση με το ενδοκυτταρικό 

υγρό, τότε το κύτταρο διογκώνεται, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα, καθώς ο 

αριθμός των εισερχόμενων μορίων νερού είναι μεγαλύτερος των εξερχόμενων. 

Αυτό μπορεί να οδηγήσει στη διάρρηξη του κυττάρου.  

 

 

Για παράδειγμα, αν βυθιστούν ερυθρά αιμοσφαίρια σε καθαρό νερό, τότε τα αιμοσφαίρια διογκώνονται και 

σπάζουν, ενώ διαχέεται η αιμοσφαιρίνη που περιέχουν στο καθαρό νερό. Αυτό ονομάζεται αιμόλυση των 

ερυθρών αιμοσφαιρίων με πολύ σοβαρές επιπλοκές στην υγεία του ασθενούς. 

 

 

 


